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ВСТУП 

 

Актуальність теми.  У вітчизняній економічній теорії та практиці обліку 

витрат за умов, які сьогодні склалися в Україні, відсутні роботи з удосконалення 

обліку витрат із врахуванням міжнародного досвіду в окремих галузях 

промисловості [64, c. 298]. Більшості підприємств вдається втримати свої позиції на 

ринку саме завдяки вмілому управлінню виробничим процесом та вдалому 

плануванню собівартості продукції, що виготовляється. Але для того, щоб 

ефективно керувати нею, потрібно добре розуміти її сутність, знати всі складові 

даної категорії та фактори впливу на її рівень [75, с. 339]. 

Олійно-жирова промисловість – одна з провідних галузей харчової 

промисловості, структурний підкомплекс АПК, який об’єднує виробників насіння та 

олійно-жирової продукції. Поліпшення системи управління підприємств олійно-

жирової промисловості в частині формування інформаційних ресурсів про витрати 

діяльності (зокрема, виробничі) є невід’ємною складовою розвитку АПК України та 

економіки держави в цілому [24, c. 21]. 

Собівартість виготовленої продукції – це один з найважливіших показників 

ефективності роботи підприємства, який комплексно характеризує використання 

всіх ресурсів (матеріальних, трудових, фінансових). Крім того, є базою ціни 

продукції і її нижньою межею для виробника, визначає економічну ефективність 

впровадження нової техніки, доцільність та вірогідність виробництва різних видів 

продукції [51, с. 160]. 

Основу нормативно-правової бази з регулювання питань обліку витрат, що 

входять до складу собівартості продукції, складають: Закон України «Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні», П(С)БО 9 «Запаси»,  

П(С)БО 16 «Витрати», ряд Методичних рекомендацій з формування собівартості 

продукції (робіт, послуг) у промисловості; з планування, обліку і калькулювання 

собівартості продукції (робіт, послуг) підприємств олійно-жирової промисловості.  
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Формуванню теорії та методології обліку та економічного аналізу витрат, що 

входять до складу собівартості продукції, присвячено багато праць вітчизняних і 

закордонних вчених: Ф.Ф. Бутинця, В.С. Білоусько, Н.М., О.М. Гайдаєнко,                                

Б.Є. Грабовецького, Г.В. Колісник, Б.М. Литвина, О.В. Лишиленко,                             

А.М. Герасимовича, С.Ф. Голова, В.І. Єфименко, І.В. Жиглей, М.В. Кужельного, 

В.Г. Линника, В.М. Мурашко, В.М. Пархоменко, І.І. Пилипенка, П. Я. Поповича,  

В.Я. Савченко,  В.В. Сопко, М.І. Скрипника, Г. В. Савицької, В. В. Сопка,                       

М.Г. Чумаченка та ін., а також зарубіжних вчених: Х. Ганта, Ч. Гаррісона, К. Друрі, 

Г. Емерсона, Ч. Хорнгрена, та ін. Однак цілий ряд важливих проблем обліку та 

економічного аналізу витрат по теперішній час залишаються недослідженими. 

Для можливості виявлення проблем бухгалтерського обліку витрат 

підприємств олійно-жирової промисловості, його удосконалення для сучасних 

вимог управління господарською діяльністю, необхідно вивчити, проаналізувати та 

виокремити особливості діяльності підприємств досліджуваної галузі АПК, 

ідентифікувати номенклатуру виробничих запасів, асортимент продукції, види 

господарської діяльності тощо. 

Отже, на сьогодні постає необхідність вдосконалення організаційно-

методичних положень бухгалтерського обліку витрат підприємств олійно-жирової 

промисловості, що дозволить створити інформаційне забезпечення управління 

витратами, зокрема їх оптимізації, а також мінімізації економічних ризиків 

діяльності, для підтримки конкурентоспроможності на ринку та формування 

інвестиційної привабливості суб’єкта господарювання. 

Мета та задачі дослідження. Метою магістерської дипломної роботи є 

дослідження теоретичних та практичних аспектів обліку, аудиту та аналізу витрат, 

що входять до складу собівартості продукції підприємств олійно-жирової галузі.  

Відповідно до мети в науковій роботі поставлено такі завдання: 

– визначити сутність витрат як економічної категорії, систематизувати ознаки 

класифікації витрат, які входять до складу собівартості продукції та проаналізувати 

міжнародний досвід обліку витрат; 



6 

 

– виокремити дискусійні питання в межах облікових аспектів дослідження 

витрат на підприємствах реального сектора вітчизняної економіки; 

– охарактеризувати особливості обліку витрат, що входять до собівартості 

продукції на ТОВ «Дельта Вілмар СНД»; 

– скласти план та програму аудиту витрат, які входять до складу собівартості 

продукції на досліджуваному підприємстві; 

– сформулювати напрямки вдосконалення діючої системи обліку та аудиту 

витрат, які входять до складу собівартості продукції на ТОВ «Дельта Вілмар СНД»; 

– провести аналітичне дослідження собівартості виробленої продукції на 

досліджуваному підприємстві та навести приклад зниження собівартості за рахунок 

впровадження нових технологій; 

– провести  кореляційно-регресійний аналіз оплатомісткісткості продукції на 

ТОВ «Дельта Вілмар СНД». 

Об’єктом дослідження є господарські процеси, пов’язані з формуванням 

витрат, що входять до складу собівартості продукції на прикладі підприємства 

олійно-жирової галузі ТОВ «Дельта Вілмар СНД». 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та організаційно-практичні 

засади обліку, аудиту та аналізу формування виробничих витрат, що включаються 

до складу собівартості продукції.  

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань у роботі 

використовувалися такі загально-наукові методи: діалектичний метод пізнання, 

традиційні методи фінансового аналізу, системний підхід при комплексному 

дослідженні витрат, що входять до складу собівартості продукції на підприємствах 

олійно-жирової галузі; методичний апарат статистичного аналізу, а саме: регресія – 

для виявлення складових, що забезпечують поліпшення ефективності управління 

витратами, що входять до собівартості виготовленої продукції на підприємстві; 

порівняння – при визначені особливостей обліку витрат, що входять до складу 

собівартості продукції на підприємствах олійно-жирової галузі та виокремлення 

дискусійних питань  в межах їх обліку та аналізу; зведення – з метою формулювання 

рекомендацій щодо поліпшення ефективності господарювання на підприємстві. 
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Наукова новизна одержаних результатів дипломної роботи полягає в 

наступному: 

– сформульовано рекомендації щодо вдосконалення механізму управління 

витратами, що включаються до складу собівартості продукції на ТОВ «Дельта 

Вілмар СНД», та виявлено резерви зниження собівартості продукції за рахунок 

впровадження нових технологій. 

Інформаційну базу дослідження складають законодавчі та нормативні 

документи України, Міжнародні стандарти фінансової звітності, Міжнародні 

стандарти аудиту, наукові праці вітчизняних та закордонних вчених з питань обліку, 

аудиту, аналізу витрат, що входять до складу собівартості продукції; спеціалізовані 

періодичні видання, навчальні посібники, а також джерела мережі Інтернет. 

Практичну інформацію для дослідження нами було отримано безпосередньо на 

досліджуваному підприємстві ТОВ «Дельта Вілмар СНД» за 2012-2014 роки. 

Практичне значення отриманих результатів в результаті магістерського 

дослідження полягає в можливості апробації наданих в роботі рекомендацій по  

удосконаленню діючої на підприємстві системи обліку та аналізу витрат, що 

входять до складу собівартості продукції на ТОВ «Дельта Вілмар СНД», а також на 

інших підприємствах із виробництва олії. 

Дипломна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел та додатків.  
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ВИСНОВКИ 
 

 

У магістерській роботі було розглянуто теоретичні і практичні питання обліку, 

аналізу та аудиту витрат, які входять до складу собівартості продукції на прикладі 

ТОВ «Дельта Вілмар СНД». 

Проведені дослідження дозволили зробити висновки: 

Аналіз економічниї літератури та нормативних документів з питань обліку, 

аудиту, аналізу та моделювання витрат, що входять до складу собівартості 

продукції, а також дослідження діючої практики з зазначених питань на                        

ТОВ «Дельта Вілмар СНД», свідчить, що бухгалтерський  облік витрат, що входять 

до складу собівартості продукції на підприємстві здійснюється згідно діючого 

законодавства. Автоматизація обліку відбувається за допомогою системи «SAP», що 

використовується на усі підприємствах «Wilmar internationak LTD». Але в ході 

дослідження було виявлено наступні недоліки в обліку витрат, що входять до складу 

собівартості продукції (робіт, послуг) на ТОВ «Дельта Вілмар СНД». 

Для управління витратами є необхідним розкриття у внутрішній 

бухгалтерській звітності інформації про види витрат за видами діяльності, зокрема у 

складі основної діяльності доцільно передбачати показники за об’єктами витрат 

(калькулювання) олійної продукції, центри виникнення витрат, в їх розрізах вказати 

рівень браку та відходів (причини, можливість виправлення браку, використання 

відходів або їх собівартість та ціни реалізації).  

Відсутність у керівництва інформації про витрати діяльності за вказаними 

параметрами унеможливлює стратегічне управління діяльністю підприємства, 

ускладнює процеси бюджетування, ставить під сумнів достовірність ціноутворення 

тощо.  

На підприємстві фактична собівартість замовлення на переробку 

давальницької сировини визначається тільки після його закінчення шляхом 

підсумовування всіх витрат по даному замовленню. Для достовірного та 

періодичного обліку, аналізу і контролю витрат у процесі виробництва на                       

ТОВ «Дельта Вілмар СНД» доцільно використовувати попередільний метод обліку, 
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який є видом попроцесного методу, при якому витрати формуються за кожним 

переділом (етапом) на основі первинної документації та нагромаджуються 

послідовно в міру завершеності виробничого процесу (настання останнього етапу). 

Під час вивчення діючої системи аудиту витрат на виробництво продукції на 

ТОВ «Дельта Вілмар СНД» було виявлено, що виконання головним бухгалтером 

свого основного завдання – відображення фактичного стану справ на підприємстві, а 

також здійснення контролю – не вирішує всіх проблем контролю в масштабі 

підприємства, а отже, і не забезпечує реалізацію його стратегічних цілей. 

З метою забезпечення ефективності діяльності апарату управління щодо 

захисту законних майнових інтересів підприємства, удосконалення системи 

бухгалтерського обліку і сприяння підвищенню ефективності роботи, зміцнення 

його фінансового стану на ТОВ «Дельта Вілмар СНД» доцільно створити службу 

внутрішнього аудиту з висококваліфікованими спеціалістами, які володіють 

методами планування, обліку, контролю, аналізу, прогнозування й прийняття 

управлінських рішень і здатні надавати кваліфіковану допомогу керівникам усіх 

рівнів управління підприємством. Нами було запропоновано варіанти організації 

внутрішнього аудиту виробничих витрат на ТОВ «Дельта Вілмар СНД» із 

врахуванням часу його проведення. 

Аналіз складу і структури майна підприємства показав, що станом на                          

31 грудня 2014 року власний капітал через значний розмір непокритого збитку 

отримав від’ємне значення, що вплинуло на коефіцієнти фінансової стійкості.  

Незважаючи на збільшення чистого доходу від реалізації продукції на 50% у 

2014 році, на кінець попереднього періоду аналізоване підприємство було більш 

фінансово стійке. Зросла потреба у використанні довгострокових кредитів для 

покриття потреб підприємства, що робить підприємство фінансово залежним. 

Основні показники платоспроможності підприємства свідчать про 

необхідність  вжиття заходів щодо поліпшення платоспроможності підприємства, а 

саме: реструктуризація частини поточних зобов’язань та підвищення оборотності 

дебіторської заборгованості. 
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Аналіз ефективності використання оборотних коштів, показав, що тривалість 

одного обороту оборотних коштів протягом досліджуваного періоду зменшилась на 

5 днів і склала в звітному році 127 днів. Таке зменшення тривалості обороту було 

обумовлено, головним чином випередженням темпів зростання чистого доходу над 

темпами росту середньорічної вартості оборотних коштів та призвело до 

вивільнення 34,30 млн. грн.  

Найбільша міра додаткового вивільнених коштів за звітний період 

спостерігалась за засобами у розрахунках (дебіторській заборгованості), 

прискорення обертання на 14 днів дозволило вивільнити з обороту 96,042 млн. грн.  

Аналіз показників рентабельності продажу свідчить про те, що у 2014 році 

діяльність підприємства є нерентабельною у порівнянні з показниками 2013 року. 

Вважаємо за доцільне порекомендувати управлінському персоналу підприємства 

використати резерви зростання прибутку від реалізації продукції.  

Бажано зменшувати витрати на підприємстві шляхом суміщення професій, 

ліквідації невиробничих витрат з фонду оплати праці робітників шляхом 

поліпшення організації виробництва. Змінити структуру реалізації продукції у бік 

збільшення питомої ваги більш рентабельних виробів та ін. 

Відповідно до проаналізованої калькуляційної картки по продукту 

гідрогенізоване пальмове масло «Sania» можна зробити висновок, що у 2014 році 

загальна сума витрат на виробництво одиниці продукції в середньому становила 

35,44 грн., що на 1,57 грн. або 5% більше ніж було заплановано, та на 3,35 грн. або 

10% більше ніж у 2013 році. Оперативний аналіз випуску продукції має включати як 

обов’язковий елемент інформацію стосовно кількості зафіксованого браку, причин і 

місць його виникнення та вжитих запобіжних заходів. 

Рекомендовані умови профілактики браку:  висока культура й організація 

виробництва, стабільний ритм роботи й постачання, запровадження у виробництво 

сучасних технологій і устаткування, підвищення кваліфікації персоналу, його 

дисциплінованості й відповідальності.  

Стратегічний аналіз витрат на базі матриці аутсорсингу показав, що                         

ТОВ «Дельта Вілмар СНД» має високу частку ринку і високу ефективність витрат, 
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про що свідчить перевищення індексу продаж над індексом витрат. Можна сказати, 

що підприємство пропонує «унікальний» продукт на дуже значному сегменті ринку. 

Але може існувати ймовірність надання переваги споживачів конкурентам, які 

виробляють подібну продукцію. Підприємство зайняло тверду позицію виробника 

унікального продукту у даній галузі і може активно впроваджувати стратегію 

диференціації. 

У магістерській дипломній роботі нами побудовано економічко-математичну 

модель зміни рівня оплатомісткості. 

Визначальним у системі групування витрат за схемою «діяльність – трудові 

витрати – фінансовий результат» є показник оплатомісткості реалізованої продукції 

(витрати на оплату праці поділено на чисту виручку від реалізації продукції). Його 

обрано у якості результативного показника (y).  

До переліку факторів-аргументів нами були включені наступні показники: 

х1 – питома вага кредиторської заборгованості з оплати праці в загальному 

обсязі кредиторської заборгованості; 

х2 – частка витрат на оплату праці у загальному обсязі операційних витрат; 

х3 – рентабельність продажів від основної операційної діяльності. 

Реалізація кореляційно-регресійного аналізу була здійснена за допомогою 

табличного процесора Exсel. Основні висновки щодо вирішення цієї задачі, такі: 

Коефіцієнт кореляції R = 0,8538. Він показує, що в рівнянні середній за 

тіснотою кореляційний зв’язок, який характеризує залежність результативного 

показника від факторів, які включено у модель. 

Коефіцієнт детермінації R
2 

 = 0,7291, показує частку варіації результативного 

значення у, яка пояснюється зміною факторів х1, х2, х3,. Тобто R
2 

показує, що 72,91% 

варіації оплатомісткості реалізованої продукції пояснюється змінами використаних 

факторів. 

На частку факторів, які не увійшли до моделі, припадає 27,09%.  

Рівняння регресії приймає такий вигляд : 

 

 ̅ =  0,0273 + 12,5263 х1 + 0,0671 х2 - 0,00019 х3                            
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Усі знаки перед коефіцієнтами регресії відповідають реальним економічним 

процесам, що відбуваються на підприємстві. По мірі збільшення питомої ваги 

кредиторської заборгованості з оплати праці в загальному обсязі кредиторської 

заборгованості, рівень оплатомісткості реалізованої продукції збільшується на              

12,53 грн. 

Збільшення частки витрат на оплату праці у загальному обсязі операційних 

витрат призводить до збільшення рівня оплато місткості реалізованої продукції на 

0,067 грн. 

Збільшення рентабельності продажів на 1% обумовлює зменшення рівня 

оплатомісткості реалізованої продукції на 0,0002 грн. 

Проведений кореляційно-регресійний аналіз дозволив виокремити комплекс 

взаємопов’язаних дій по збереженню випередження темпів зростання 

продуктивності праці над темпами зростання заробітної плати на ТОВ «Дельта 

Вілмар СНД»: 

– визначення потреби у менеджерах різних кваліфікаційних і професійних 

категорій, здатних забезпечити безперебійне й якісне виробництво, виходячи із 

стратегії діяльності підприємства; 

– відбір кандидатів на вакантні посади згідно зі встановленими на підприємстві 

вимогами; 

– організація виробничих процесів у поєднанні з аналізом витрат і результатів 

діяльності; 

– встановлення необхідних співвідношень між кількістю устаткування і 

чисельністю персоналу різних груп. 

Враховуючи виникнення збитковості підприємства, особливого значення 

набуває вирішення проблем регулювання руху фінансових ресурсів у різні 

напрямки. Вперш за все, у сферу безпосереднього виробництва та соціальну сферу. 

Це дозволить, чітко реагувати на зміни умов господарювання контролювати 

фінансово-господарську діяльність підприємства через фінансову політику та 

здійснювати контроль за системою мотивації і стимулювання персоналу. 
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Таким чином, підбиваючи підсумки проведеної роботи, варто відзначити, що 

ТОВ «Дельта Вілмар СНД» є перспективним підприємством не тільки завдяки своїм 

галузевим особливостям, але і за рахунок достатньо прогресивного керування його 

діяльністю, особливо в частині витрат, які входять до складу собівартості продукції, 

що безумовно є однією з основ вдалого функціонування підприємства. Крім того 

усунення виявлених недоліків дозволить підприємству розкрити свій потенціал на 

повну потужність, що посприяє як розвитку регіону, так і країни в цілому.  
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